

ОТЗЫВ

на автореферат диссертацию Хусаиновой Екатерины Александровны на тему: «Разработка инструментов мониторинга региональной экономической безопасности», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (12. Экономическая безопасность) в докторской совет Д 002.138.02, созданный на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт проблем рынка Российской академии наук» (ФГБУН ИПР РАН)

Совокупный научный потенциал разработок, сформировавшийся в отечественной и зарубежной научной литературе, обеспечил высокий теоретико-методологический уровень исследования инструментария управления экономической безопасностью на макро-, мезо и микро-уровнях, а также факторов риска в системе отношений хозяйственных субъектов и механизмов предупреждения угроз. Вместе с тем, теоретическое исследование вопросов качественной и количественной дифференциации угроз и рисков, возможностей возникновения конфликтных ситуаций, разработка механизма выявления и регулирования рисков в системе управления экономической безопасностью и обеспечения конкурентоспособного, устойчивого, безопасного развития региона требуют более глубоких исследований, актуализированных процессами глобализации и обострения рискообразующих факторов, что послужило основанием для выбора темы, постановки цели и формулирования задач докторской работы Хусаиновой Е.А..

Образование регионального экономического пространства в результате децентрализации национальной экономики обуславливает необходимость выявления его сущностных характеристик и структурных элементов, которые позиционируют мезообразования по атрибутивным типологическим признакам (административно-территориальное деление; экономическое районирование; рассредоточение власти). Данный раздел исследования позволил автору уточнить содержание понятийной конструкции «региональная экономическая безопасность», выявить ее атрибутивные свойства. Следует согласиться с автором, что свойства системы экономической безопасности региона целесообразно рассматривать в виде способов существования пространства и времени изменения региональных экономических систем. Способы существования экономического пространства-времени характеризуются бинарными антагоничными парами: разнообразия и универсализма; дискретности и непрерывности; открытости и замкнутости; циклизма и линейности; экономической самостоятельности и экономической зависимости, отражающими тенденции развития экономических систем в условиях их модернизации, и задающими различные направления социально-экономической динамики, в которой их проявления могут совпадать, а могут быть десинхронизированы. Подобная трактовка регионального развития позволила автору экстраполировать подобные характеристики на экономическую безопасность, рассматриваемую как подсистема системы управления региональным развитием.

Сравнительный анализ эволюции альтернативных теоретических подходов позволил Хусаиновой Е.А. выявить критерии рассмотрения сущности рисков функционирования и развития хозяйственных систем: вероятностный, доходный и

управленческий, а также разработать инструменты предупреждения (преодоления) рискообразующих факторов. Неоднозначность трактовки характеристик, свойств и элементов риска в системе управления экономической безопасностью региона обусловила необходимость теоретического обоснования его базового определения как совокупности компонентов риск-системы: источник риска, т.е. опасность; проявление опасности; подверженность риску; уязвимость; взаимодействие с другими рисками; эффекты (результаты) опасности. Учитывая дефиниции неопределенности, под риском развития региональной хозяйственной системы автор понимает создание таких условий хозяйствования, реализация которых способна снизить возможности достижения намеченной цели или получение желательного результата экономическими субъектами, что находит отражение в изменении пороговых значений экономической безопасности.

Следует признать, что автор подтвердил сформулированную им рабочую гипотезу. Автореферат диссертации характеризуется последовательностью и глубиной изложения.

В качестве рекомендации автору следует указать на необходимость обращения к изучению технологий верификации эффективности мероприятий по управлению риском для экономической безопасности региона. Ценность автореферата могла бы возрасти, если бы автор раскрыл полнее взаимосвязь между рисками и индикаторами безопасности региона с учетом принадлежности последнего к определенному типу.

Вместе с тем, отмеченный недостаток не умаляет достоинств автореферата диссертации Хусаиновой Е.А.

Между тем, считаю, что автореферат диссертации соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор Хусаинова Екатерина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (12. Экономическая безопасность).

**Заведующий кафедрой экономики
и управления Нижнекамского
химико-технологического института
(филиала) ФГБОУ ВО «КНИТУ»
кандидат экономических наук, доцент**



**Дырдонова
Алёна Николаевна**

25.01.2018г.

Нижнекамский химико-технологический институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский национальный исследовательский технологический университет»

Адрес: 423578, Республика Татарстан, г. Нижнекамск, пр. Строителей, 47

Тел./факс: +7 (8555) 39-18-77

E-mail: dan-home@yandex.ru

Подпись А.Н. Дырдоновой

Час DK *Р.И. Закеевова*